

浅表肌骨超声能做哪些检查

□ 曹永峰

基于超声波在组织中的传播特性，超声波是一种高频声波，其频率通常在1到20兆赫之间。在超声波传播过程中，会与不同组织的介质界面发生反射，从而形成完整的图像。浅表肌骨超声中使用的超声探头发射超声波，并接收被组织反射回来的信号，这些信号经过放大、处理等工序后，能转化为图像显示在超声上。

二、肌骨超声检查适应症有哪些呢？

肌骨超声检查常用于评估肌肉损伤，如运动员在训练或比赛中可能会出现肌肉拉伤、肌肉破裂等情况，肌骨超声检查可帮助医生确定损伤程度，指导后续的治疗方案；肌骨

超声检查能评估骨折的愈合情况，有助于医生判断是否需要手术干预。同时，肌骨超声检查也适用于关节疾病的诊断，如关节炎是一种常见的疾病，肌骨超声检查可检测关节内软骨和滑膜的情况，评估关节炎的程度和影响范围，并指导医生选择合适的治疗方法。肌骨超声检查还能帮助诊断关节滑膜炎、滑膜囊肿等疾病。

三、肌骨超声能做哪些检查？

1. 检查浅表肿物。超声波可以穿透皮肤和软组织，观察和评估深层肿物的大小、形状和性质。这对于早期发现和诊断各种肿瘤、囊肿、脓肿等病变非常有帮助。

2. 肌肉和韧带损伤的诊断。通过观察超声图像，医生可以判断肌肉或韧带是否受伤，并评估损伤程度。这对于制定合理的治疗方案和预测康复时间非常重要。

3. 检查6大关节，即肩关节、肘关节、手腕关节、髋关节、膝关节和踝关节。通过观察关节周围软组织的情况，医生可以评估关节的稳定性、关节囊和韧带的损伤程度，以及是否存在滑囊炎等炎症性疾病。

4. 诊断炎症性疾病，如风湿性关节炎、强直性脊柱炎等。超声波可以显示关节内的炎症水肿、关节积液等病变，帮助医生做出准确的诊断。

(作者单位：河南省濮阳市安阳地区医院)

胃肠镜检查前需要注意事项

□ 崔家鑫

1. 检查当天请穿着易于穿脱的衣服，以便于医生进行操作。建议穿容易穿脱的连衣裤或分体式手术衣等。

2. 如穿着不便，请在检查前更换或寻求帮助。不建议穿着有扣子、拉链或过多口袋的衣服，以免影响检查过程。

三、药物使用说明

1. 检查前需要服用的药物种类较多，请务必按照医嘱按时服用，如有疑问，请及时咨询医生。某些药物可能会影响胃肠镜检查的结果，如抗凝药、活血药等，请在检查前咨询医生是否需要暂停使用。

2. 某些药物可能需要逐渐减量或停药一段时间后才能进行胃肠镜检查，如某些降压药、降糖药等。请务必遵循医生的建议。

四、不适症状及解决方法

1. 恶心和呕吐：这是胃肠镜检查时常见的不适症状。请及时告知医生，他们会采取相应的措施缓解不适。如有严重呕吐症状，请考虑进行无痛胃肠镜检查。

2. 腹痛：腹痛可能是由于胃肠蠕动或检查过程中刺激所致。

如疼痛难以忍受，请及时告知医生，必要时可考虑进行无痛胃肠镜检查。

3. 腹泻：腹泻可能是由于泻药的作用所致。请注意观察大便颜色和量，如有异常，请及时就医。

五、术后注意事项

1. 休息：检查结束后，请在观察室休息片刻，确认无不适症状后再离开。如有异常症状，请及时就医。

2. 饮食：通常医生会在检查后给予饮食

建议，请遵医嘱。一般需等待肠道完全恢复后再恢复普通饮食。如有不适，请咨询医生是否可以进食。

六、特别提醒

1. 胃肠镜检查是一项严谨而重要的检查手段，如需进行胃肠镜检查，请务必做好充分的准备和注意事项的遵守。

2. 请相信医生的专业能力，他们会在整个过程中给予你最好的照顾和支持。如有疑问或恐惧，请及时与医生沟通。

总的来说，胃肠镜检查前需要注意的事项非常多，希望这篇科普文章能帮助你了解并做好充分的准备。

如果你还有其他问题或疑虑，请随时咨询专业医生。祝你健康愉快！

(作者单位：河北省张家口市第一医院)

如何通过血常规检测白细胞

□ 郭建明

二、白细胞有哪些类型？

白细胞有多种类型，其中最重要的是淋巴细胞、单核细胞、中性粒细胞和嗜酸性粒细胞。不同类型的白细胞在应对感染和疾病时有着各自的角色和功能。例如，中性粒细胞主要负责抵御细菌入侵，淋巴细胞则参与抗病毒和免疫细胞的调节。

三、白细胞的数量和比例有何意义？

白细胞的数量和比例在血常规检查中具有重要的意义。它们可以帮助医生评估身体的免疫反应，以及是否存在感染、炎症或其他潜在的健康问题。如果白细胞数量或比例异常，可能意味着身体存在某种疾病或损伤，需要进一步的检查和治疗。

四、如何通过血常规检测白细胞？

血常规检查通常是通过采血来进行的。医生或检验师会从患者的静脉中抽取血液样本，并对其进行化验。白细胞的数量和比例是血常规检测中的重要指标之一。当白细胞数量或比例出现异常时，医生会结合其他检查结果以及患者的症状和病史，做出相应的诊断和治疗建议。

白细胞的重要性不容忽视。它们是我们身体的守护者，时刻准备着应对各种潜在的健康威胁。通过了解白细胞的基本概念、类型、数量和比例的意义，以及如何通过血常规检测白细胞，我们可以更好地理解自己的健康状况，并采取相应的预防和治疗措施。

除此之外，我们还应该了解一些与白细胞相关的健康知识。例如，白细胞的数量和功能会受到许多因素的影响，包括年龄、饮食、生活习惯、药物等。因此，保持良好的生活习惯和饮食习惯，避免滥用药物，都有助于提高身体对疾病的抵抗力，保护白细胞的功能和数量。

总之，白细胞是我们体内的重要细胞，它们在免疫系统中发挥着至关重要的作用。通过了解血常规中的白细胞，我们可以更好地关注自己的健康状况，及时发现并处理潜在的健康问题。让我们珍爱身体，关注白细胞，共同守护我们的健康。

(作者单位：中国人民解放军陆军第八十一集团军医院)

提高脑损伤后遗症患者康复效果和生活质量的建议

□ 霍嘉雯

3. 认知训练：认知训练可以帮助患者改善注意力、记忆力、思维敏捷性等方面的问题。通过游戏、记忆训练等方式进行认知训练，可以提高患者的认知功能。

4. 心理辅导：脑损伤后遗症可能导致情绪障碍、焦虑、抑郁等问题。患者需要接受心理辅导，学会调节情绪，增强自信心。同时，家人和朋友的关心和支持也是患者康复的重要因素。

二、生活管理

1. 饮食管理：合理饮食有助于改善身体状况，促进康复。建议患者多食用富含蛋白质、维生素和矿物质的食物，如瘦肉、鱼类、水果、蔬菜等。避免高脂肪、高盐、高糖等不健康的食物。

脑损伤后遗症是一种常见的神经系统疾病，对患者的生活质量和身心健康造成严重影响。为了提高患者的康复效果和生活质量，本文将提出一些建议，从多个方面阐述如何进行康复训练和生活管理。

一、康复训练

1. 运动疗法：适当的运动有助于促进血液循环，增强肌肉力量，提高关节灵活性。建议患者在专业医生的指导下进行康复训练，包括有氧运动、肌肉力量训练和平衡训练等。

2. 语言疗法：脑损伤可能导致语言功能障碍，如失语症、构音障碍等。针对不同的语言障碍，医生可以制定个性化的语言康复方案，如发音训练、口语表达训练等。

应给予患者关爱、关心和耐心，帮助患者完成日常活动，鼓励患者积极参与社交和康复训练。同时，社区和政府机构也应该为患者提供必要的支持和帮助，如提供康复设施、优惠政策等。

总之，提高脑损伤后遗症患者的康复效果和生活质量需要从多个方面入手，包括康复训练、生活管理、家庭和社会支持等。患者应在专业医生的指导下进行康复训练，同时保持良好的生活习惯和心态，积极参与社交和康复活动。家庭和社会应给予患者足够的支持和关心，共同促进患者的康复和生活质量的提高。

(作者单位：河北省唐山市丰润区人民医院)